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über die 14. Sitzung des 
Ortsgemeinderates Eckelsheim 

- Öffentlicher Teil - 
 
Datum:  Dienstag, den 28. August 2012, 20.00 Uhr -  20.45 Uhr 

Ort:  Dorfgemeinschaftshaus 

__________________________________________________________________________  
 

I. Anwesenheitsliste 
 
Ortsbürgermeister:  Fraktion: 
-/-       
 
Beigeordnete:     
1. Beig. Wilbert, Udo   FWG  
 (zugl. Stimmberechtigtes Ratsmitglied)  
2. Beig. Mehling-Felten, Angelika 
 (zugl. Stimmberechtigtes Ratsmitglied)   
 
Ratsmitglieder:     
Lahm, Jens    SPD 
Lahm-Stosic, Natascha  SPD  
Mann, Rainer    FWG   
Rößler, Hans    FWG    
Rückrich, Wolfgang   FWG 
Schmücker, Harald   SPD   
Schwarz, Sven   CDU 
Steuerwald, Arndt   CDU  entschuldigt 
Wolf, Julian    FWG 
Zöller, Hans-Jürgen   FWG 
 
Weitere Anwesende: 
Wolfgang Lang, VGV Wöllstein, zugleich Schriftführer 
__________________________________________________________________________________________  
 
 

II. Tagesordnung 
 

Öffentliche Sitzung 
 
TOP 1 Einwohnerfragestunde gem. § 16 GemO 
 
TOP 2 Änderung des Flächennutzungsplanes der VG Wöllstein 
 Zustimmung gemäß § 67 Abs. 2 GemO 

- Beratung und Beschlussfassung 
 
TOP 3 Besetzungen des Verwaltungsrates AöR 
 Wahl eines Vertreters 
 
TOP 4 Konzessionsvertrag – Verlängerung der Straßenbeleuchtungsverträge und  
 Modernisierungskonzept 

-  Beratung und Beschlussfassung 
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TOP 5 Mitteilungen und Anfragen 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
 
 
TOP 6 Grundstücks- und Bauangelegenheiten 
 
TOP 7 Bauauflagen „Zeitfenster“ 

- Beratung und Beschlussfassung 
 
TOP 8 Vertragsangelegenheiten 

- Beratung und Beschlussfassung 
 
TOP 9 Mitteilungen und Anfragen 
 
__________________________________________________________________________ 
 

III. TAGESORDNUNGSPUNKTE 
 
Der 1. Beigeordnete, Udo Wilbert, eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass form- und fristge-
recht von der Verwaltung eingeladen wurde und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. Er be-
grüßt die anwesenden Damen und Herren des Ortsgemeinderates sowie Herrn Lang von der 
VG-Verwaltung, den er gleichzeitig zum Schriftführer bestellt. Anträge auf Änderungen zur 
Tagesordnung wurden nicht gestellt. 
 
 
TOP 1 Einwohnerfragestunde gem. § 16 a GemO   
 
Von den Zuhörern wurden keine Fragen gestellt. Schriftliche Anfragen liegen nicht vor. 
 
 
TOP 2 Änderung des Flächennutzungsplanes der VG Wöllstein 
 Zustimmung gemäß § 67 Abs. 2 GemO 

- Beratung und Beschlussfassung 
 
Sachdarstellung 
 
Gemäß Beschluss des Verbandsgemeinderates vom 27.03.2012 liegt der Flächennutzungs-
plan nach § 3 Abs. 2 i.V.m. § 1 Abs. 8 BauGB in der Zeit vom 02.07.2012 – 01.08.2012 bei 
der Verbandsgemeindeverwaltung Wöllstein öffentlich aus. Die endgültige Entscheidung des 
Verbandsgemeinderates Wöllstein über die Flächennutzungsplanänderung bedarf der Zu-
stimmung der Ortsgemeinden. 
 
Beschluss 
 
Der Ortsgemeinderat Eckelsheim beschließt einstimmig die vorgelegte Änderung des 
Flächennutzungsplanes der VG Wöllstein gemäß § 67 Abs. 2 GemO. 
 
 
TOP 3 Besetzungen des Verwaltungsrates AöR 
 Wahl eines Vertreters 
 
 
Nach § 6 der Satzung für die gemeinsame Anstalt des öffentlichen Rechts (AöR) entsendet 
die Verbandsgemeinde Wöllstein, neben dem Vorsitzenden Mitglied, weitere zwei Mitglieder. 
Die Ortsgemeinden Eckelsheim, Gumbsheim, Siefersheim, Stein-Bockenheim, Wendels-
heim, Wöllstein und Wonsheim jeweils zwei Mitglieder in den Verwaltungsrat der AöR.  
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Der Bürgermeister der Verbandsgemeinde und die Ortsbürgermeister (in Vertretung deren 
Beigeordneten) sind Kraft Gesetz Mitglieder im Verwaltungsrat. Der Verbandsgemeinderat 
hat somit zwei weitere Mitglieder und zwei Stellvertreter zu wählen, die Ortsgemeinderäte 
jeweils ein weiteres Mitglied und einen Stellvertreter.  
 
Für die Wahl gelten die Bestimmungen über die Besetzung von Ausschüssen gem. den § 44, 
45 GemO sinngemäß. Es können neben Ratsmitgliedern auch sonstige wählbare Bürger der 
Gemeinde in den Verwaltungsrat entsandt werden. Die Wahl ist grundsätzlich geheim, sofern 
der Gemeinderat nicht die offene Abstimmung gem. § 40 Abs. 5 GemO beschließt.  
 
 
Beschluss 
 
Der Ortsgemeinderat Eckelsheim beschließt einstimmig die offene Abstimmung nach 
§ 40 Abs. 5 GemO. 
 
Der Vorsitzende bat sodann um Vorschläge ein weiteres Mitglied und seinen Vertreter für 
den Verwaltungsrat. Als Vorschlag wurden Herr Thorsten Rosag und Sven Schwarz (Vertre-
ter) genannt. 
 
Beschluss 
 
Der Ortsgemeinderat Eckelsheim beschließt einstimmig, Herrn Thorsten Rosag als 
Mitglied in den Verwaltungsrat zu entsenden. Als sein Vertreter wird ebenfalls ein-
stimmig Herr Sven Schwarz gewählt.  
 
 
 
TOP 4 Konzessionsvertrag – Verlängerung der Straßenbeleuchtungsverträge und  
 Modernisierungskonzept 

-  Beratung und Beschlussfassung 
 
Sachdarstellung 
 
Die Verträge über die Instandhaltung und Wartung der Straßenbeleuchtung zwischen den 
Ortsgemeinden und der EWR-Netz GmbH enden am 31.12.2012. EWR hat allen Ortsge-
meinden die Verlängerung der Straßenbeleuchtungsverträge zu unveränderten Konditionen 
bis zum 31.12.2013 angeboten.  
 
Die EWR-Netz GmbH weist daraufhin, dass im Rahmen neuer Straßenbeleuchtungsverträge 
auch die Vorgaben der Energieeffizienz in der Straßenbeleuchtung berücksichtigt werden 
sollen. Vor dem Hintergrund des Verbotes der Quecksilberdampfleuchten ab 2015, hat die 
EWR-Netz GmbH auf Wunsch der Verwaltung ein Modernisierungskonzept erstellt, welches 
dem Gemeinderat vorliegt.  
 
Um eine umfassende Prüfung aller Aspekte der Straßenbeleuchtung für eine erneute Aus-
schreibung zu gewährleisten, ist die Verlängerung der bestehenden Straßenbeleuchtungs-
verträge bis 31.12.2013 notwendig. 
 
 die Verlängerung des Straßenbeleuchtungsvertrages mit der EWR-Netz GmbH bis zum 
31.12.2013.  
 
Beschluss 
 
Der Ortsgemeinderat Eckelsheim beschließt einstimmig die Verlängerung des Stra-
ßenbeleuchtungsvertrages mit der EWR-Netz GmbH bis zum 31.12.2013. 
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TOP 5  Mitteilungen und Anfragen 
 
 Mitteilungen der Vorsitzenden 

a) Der Vorsitzende berichtet, dass ein Treffen mit der Partnergemeinde „Lucey“ vom 07. 
– 09.06.2013 in „Bitche“ geplant sei. Die Kosten für Übernachtung/Vollpension belau-
fen sich  voraussichtlich auf 115 € pro Person. 

b) Der Vorsitzende teilt mit, dass Teil A des Gutachtens über die Verwaltungs- und Ge-
bietsreform vorliegt und demnach die Verbandsgemeinde Wöllstein keine Fusions-
pflicht besteht. 

c) Der Vorsitzende teilt mit, dass das Biotop Wasser verliert und evtl. eine neue Folie 
eingebaut werden muss. In diesem Zusammenhang sollte auch ein Zaun aufgestellt 
werden. 

 
Anfragen der Ratsmitglieder 

a) Ratsmitglied Schwarz fragt nach den Ausgleichspflanzungen für das Bauge-
biet. Der Vorsitzende teilt hierzu mit, dass dies im Oktober erfolgen soll. 

b) Ratsmitglied Mann teilt mit, dass der Wirtschaftsweg der „verlängerten Ring-
straße“ verschlammt sei. 

c) Ratsmitglied Lahm fragt nach der weiteren Vorgehensweise zum Spielplatz. 
Der Vorsitzende erklärte, dass hier erst ein Konzept vorliegen muss. 

d) Ratsmitglied Zöller berichtet, dass der Dimmschalter im Dorfgemeinschafts-
haus defekt sei. 

 
 
Nachdem keine weiteren Anfragen zu verzeichnen waren, schließt der Vorsitzende den öf-
fentlichen Teil der Ratssitzung um 20.45 Uhr. 
 
 
Unterschriften: 
 
 
 
 
________________________    ___________________________ 
(Wilbert, Vorsitzender)      (Lang, Schriftführer) 
 
 
 
 
Niederschrift gefertigt am 03.11.2012 


